


**ОТЧЕТ
О ПРОВЕДЕННОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ
КХ «Жулдыз»**

на тему «Распределение дохода между членами сельскохозяйственного
производственного кооператива»
по направлению «Кооперация в АПК»

Дата проведения:
«17» ноября 2023 года

Место проведения консультации:
ТОО «КазНИИЭАПК и РСТ», г. Алматы, ул. Сатпаева, 30Б

Эксперт:  Жандос А.А.
(подпись)

Председатель Правления
ТОО «КазНИИЭАПК и РСТ»  Б.Е.Рустембаев
(подпись, М.П.)



Структура отчета

1) *проблема или круг проблем, требующих консультирования:*

- как правильно распределить полученный доход от производственной деятельности кооператива? Что такое кооперативные выплаты? Кто принимает решение о распределении кооперативных выплат?

2) *рекомендации эксперта по решению поставленной проблемы или круга проблем, которые должны включать в себя расширенные доводы и предложения по улучшению деятельности:*

Одним из новых положений Закона РК «О сельскохозяйственных кооперативах», утвержденного 29.10.2015 г., является введение дополнений в Гражданский Кодекс РК о том, что сельскохозяйственный кооператив имеет правовую возможность распределять чистый доход между членами кооператива пропорционально доле их участия в производственной и хозяйственной деятельности. В ранее действовавших законах РК («О сельской потребительской кооперации в РК», «О сельском потребительском кооперативе водопользователей», «О сельскохозяйственных товариществах и их ассоциациях (союзах)» было указано, что полученный доход кооператива не распределяется между его членами, что было связано с тем, что эти формы кооперативов относились в тот момент к некоммерческим организациям.

Согласно принятому новому закону РК «О сельскохозяйственных кооперативах», утвержденного 29.10.2015, сельскохозяйственный кооператив является коммерческой организацией, имеющей правовую возможность распределения кооперативных выплат членам кооператива пропорционально их участию в производственной и (или) иной хозяйственной деятельности кооператива, а также чистого дохода кооператива между его членами.

Кооперативные выплаты – это часть дохода сельскохозяйственного кооператива, выплачиваемая членам кооператива пропорционально их участию в производственной и (или) иной хозяйственной деятельности сельскохозяйственного кооператива в порядке, установленном уставом сельскохозяйственного кооператива.

Распределение чистого дохода сельскохозяйственного кооператива между его членами, полученного сельскохозяйственным кооперативом по результатам его деятельности за год, производится по решению общего собрания членов кооператива в соответствии с уставом сельскохозяйственного кооператива.

Решение о распределении кооперативных выплат принимается до принятия решения общего собрания членов кооператива по утверждению результатов деятельности сельскохозяйственного кооператива за соответствующий год.

3) *ожидаемый эффект по результатам применения рекомендаций субъектом АПК с указанием количественных показателей увеличения производства продукции/повышения продуктивности/снижения себестоимости и др.:*

КХ «Жулдыз», специализируется на выращивании скота и производстве животноводческой продукции (мясо и др.), планирует организовать кооператив по убою скота, в связи с этим интересовался вопросами экономических взаимоотношений между членами и кооперативом, в т.ч. распределением полученного дохода кооператива между его членами. Для этого фермеру был

представлен внутривладельческий механизм взаимоотношений между членами и аппаратом управления кооперативом, а также представлен расчет предполагаемых затрат и экономической эффективности организации кооперативного убойного пункта. Убойный пункт мощностью 10 гол.КРС/сут при полной загрузке валовой доход за месяц составит 1500 тыс.тенге, при затратах кооператива 980 тыс.тенге, чистая прибыль от услуг по убою скота составит 520 тыс.тенге.

4) Фотографии консультации

